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Kleine Anfrage 3122 
 
der Abgeordneten Alexander Baer, Dr. Dennis Maelzer, Thorsten Klute und Ellen Stock  SPD 
 
 
Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um dringend benötigten Fachkräfte 
mit ausländischen Abschlüssen im Bereich Gesundheit schneller die Berufsaufnahme 
zu ermöglichen? 
 
 
Nach wie vor leiden die Krankenhäuser und damit die Patientinnen und Patienten sowie das 
Personal unter anhaltendem Fachkräftemangel. Aus der Beantwortung der Kleinen Anfrage 
331 der Abgeordneten Christina Weng, Josef Neumann und Thorsten Klute (SPD) vom  
16. August 2022 ergibt sich, dass vom 1. Juli 2021 bis zum 15. August 2022 6.166 Neuanträge 
auf Anerkennung ausländischer Pflege- und Gesundheitsfachberufe eingegangen sind. Davon 
seien zum Zeitpunkt der Anfrage lediglich 434 Anträge positiv beschieden worden. Die hohe 
Anzahl der Anträge zeigt ein Interesse von Fachpersonal mit ausländischen Abschlüssen, in 
diesem Bereich zu arbeiten. Die laut Antwort auf die Anfrage teils unvollständig eingereichten 
Anträge zeigen, dass es Bedarf nach Beratung im Verfahren gibt. Nicht nur das 
Antragsverfahren ist eine Hürde, sondern ebenfalls fehlende berufsbezogene Deutschkurse 
und Anpassungsqualifizierungen.  
 
Vor diesem Hintergrund bitten wir die Landesregierung um die Beantwortung folgender 
Fragen:  
 
1. Gibt es Planungen zu einer Beratungsstelle, die an die ZAG bzw. PUG angegliedert, 

über die Antragsstellung informiert bzw. die Antragsstellerinnen und Antragssteller im 
Antragsverfahren unterstützt? 

 
2. Wie viele offene Stellen für ATA, OTA, RTA, MTR, MTLA und Physiotherapeuten gibt es 

aktuell in Nordrhein-Westfalen? 
 
3. Welche Aktivitäten unternimmt die Landesregierung, um Angebote für 

Anpassungsqualifizierungen für ATA, OTA, RTA, MTR, MTLA und Physiotherapeuten 
zu schaffen? 

 
4. Wie viele potentielle Fachkräfte warten aktuell auf einen (berufsbezogenen) 

Deutschkurs? 
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5. Welche Anerkennungsmöglichkeiten und Voraussetzungen sieht die Bezirksregierung 
Münster bezüglich des Berufsbildes „Feldscherin“ bzw. „Feldscher“? 

 
 
 
Alexander Baer 
Dr. Dennis Maelzer 
Ellen Stock 
Thorsten Klute 


